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DISCURSO DE S.E. LA PRESIDENTA DE LA REPÚBLICA, 

MICHELLE BACHELET, 
EN PRESENTACIÓN DE TARJETA DE BANCO DE MATERIALES 

 
 

Canela, 9 Octubre de 2015 
 

 
Amigas y amigos: 
 
Siempre es mejor venir a un lugar con buenas noticias y por buenas 
razones. Acá tenemos buenas noticias, pero por razones que todos 
hubiéramos preferido evitar ¿no es verdad?  Sé que ha sido un período 
muy difícil para los habitantes de la Región de Coquimbo y, por cierto, de 
Canela, desde el terremoto que afectó al país, pero particularmente a esta 
comuna, el 16 de Septiembre recién pasado. 
 
Pero desde esa misma noche se pusieron en funcionamiento todos los 
mecanismos de emergencia, de protección y de apoyo con que cuenta el 
Estado para enfrentar las catástrofes naturales e ir en ayuda de la 
población. 
 
Pero esto, sumado al esfuerzo de ustedes, del municipio, de los habitantes 
de la región, de las distintas organizaciones, de los  voluntarios, ustedes se 
acordarán que yo dije que estaba impresionada en Canela por los vecinos, 
los jóvenes, cómo se ayudaban unos a otros.  Y eso ha significado que se 
ha podido avanzar con bastante rapidez en el proceso de reconstrucción y 
de ir poco a poco recuperando la normalidad.  
 
Como nos decía el alcalde, que Canela se va a levantar una y mil veces. 
Ojalá que no tenga que caerse una y mil veces, alcalde, pero lo que sí sé 
es que con la fuerza y el tesón de todos los de Canela, sin duda que va a 
haber, yo diría, un  nuevo período, muy auspicioso y muy hermoso para 
Canela. 
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Ahora, como parte de las tareas de reconstrucción, a partir de hoy estamos 
empezando a entregar estas tarjetas del Banco de Materiales, cada una 
por un valor de 50 UF, poco más de 1 millón 260 mil pesos, para que las 
familias afectadas por daños reparables puedan comprar los implementos 
necesarios para reparar sus viviendas. 
 
Estamos hablando de un total de 1.290 tarjetas, un apoyo desde el Estado 
por más de 1.600 millones de pesos.  

 
Y detrás de estas tarjetas hay familias que van a poder ustedes mismos  
decidir cuáles son los problemas, cuál es la mejor solución para sus 
necesidades y agilizar el inicio de los trabajos, que todos esperamos, 
además, que se ejecuten de la manera más rápida y eficiente posible.  
Además, el alcalde nos decía que los mejores maestros están aquí en 
Canela. 
 
Además, en la mayoría de las comunas afectadas se ha considerado, y 
esto yo creo que es súper importante,  la participación de proveedores 
locales para formar el Banco de Materiales.  Porque a veces la gente tiene 
la tentación de comprar en Santiago y mandar a las comunas.  No, pues, 
hay que ayudar a la economía local, a los proveedores locales. 
 
Y eso quiere decir que muchos negocios familiares y pequeños 
comerciantes de la comuna de Canela, pero también de Combarbalá, de 
Monte Patria y Punitaqui, entre otros,  van a poder ayudar a sus vecinos 
mediante la entrega oportuna de herramientas y materiales.  
 
Y así los recursos de la tarjeta van a servir a las familias para poder reparar 
sus casas, pero también para impulsar la economía y el trabajo en las 
zonas afectadas, con un importante grado de participación de la comunidad 
en su conjunto en el proceso de reconstrucción. 
 
Sabemos que las capacidades y las ganas de empezar cuanto antes a 
trabajar en las obras de reparación están, y  lo que se necesita es la ayuda, 
los materiales y el apoyo técnico para que esas capacidades se pongan en 
acción. 
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Y es justo lo que buscamos lograr con estas tarjetas del así llamado Banco 
de Materiales. 
 
Pero a esto se suman, por supuesto, otra serie de soluciones, porque las 
viviendas fueron afectadas de distinta manera, y porque alguna gente vive 
en terreno propio, otra gente tiene otra situación.  Entonces, hay otra serie 
de soluciones para las viviendas que sufrieron daños moderados o 

mayores reparables, pero también para aquellas que, desgraciadamente, 
no pueden ser reparadas. 
 
En todos estos otros casos vamos a poner en marcha las acciones 
necesarias durante este año, pero lo haremos de manera efectiva, con 
soluciones reales y concretas para las personas, que estén asociadas a 
proyectos apropiados.  
 
No vamos a entregar un certificado no más, un subsidio que a lo mejor no 
tiene forma de ser utilizado, sino una vivienda, una solución habitacional 
que responda a las necesidades de las  familias afectadas. 
 
Ya se han hecho las primeras reuniones con empresas constructoras y con 
organismos de asistencia técnica para informar sobre el proceso de 
reconstrucción, escuchar  sus propuestas y contar pronto con proyectos 
adecuados. 
 
Y así podremos iniciar lo antes posible las obras en aquellas viviendas 
cuya reparación requiere asistencia técnica especializada y que van a 
contar con subsidios de entre 120 y 180 UF. Al igual que en aquellas que 
sufrieron daños mayores y necesitan proyectos más estructurales, las 
cuales van a  contar con subsidios de hasta 520 UF. 
 
En el caso de viviendas nuevas en el sitio donde las personas residían 
antes del terremoto, se  van a entregar subsidios de hasta 1.025 UF, y para 
la compra de vivienda nueva en otras ubicaciones, va a  ser de 1.000 UF y 
para viviendas usadas de 800 UF. 
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Estamos trabajando, entonces, para que todo este proceso de soluciones 
definitivas sea lo más rápido y eficiente posible, pero claramente tenemos 
que resolver las necesidades más inmediatas.  
 
En estos momentos, se está trabajando en el levantamiento de viviendas 
de, más que emergencia, les queremos decir “de transición”, porque son de 
bastante buena calidad, son mucho mejores, más amplias, con mejores 
condiciones ¿no es verdad? Y lo estamos haciendo con la participación de 

la fuerza de trabajo del Ejército, de la cual estamos muy agradecidos, del 
comandante en jefe y también el General Nazar, por todo el apoyo que se 
ha brindado, lo que nos va a permitir cubrir las necesidades más 
apremiantes.  
   
Se trata, como decía yo, de viviendas que, más que de emergencias, 
llamaríamos transitorias, porque cuentan con altos estándares de calidad, 
de mayor tamaño, con mejor aislación térmica y con mayor adaptabilidad a 
los diferentes tipos de terreno. 
 
Y como lamentablemente tenemos esta geografía nuestra, maravillosa por 
un lado, pero que nos hace pasar sustos muchas veces ¿no es verdad?, el 
Ejército ha estado siempre apoyando fuertemente en cada uno de los 
desastres naturales que nos han tocado como país. Pero hemos visto -y 
ellos han visto- que era muy importante contar con un contingente 
capacitado en el montaje de estas viviendas; y se está firmando –se acaba 
de firmar hoy día, entonces- este acuerdo marco entre el Gobierno 
Regional de Coquimbo, el Ejército y la Cámara Chilena de la Construcción, 
de manera que un conjunto de efectivos del Ejército –estamos hablando de 
400 reclutas ¿no es verdad?- queden en condiciones de hacer esta tarea 
en el futuro cada vez que se necesite. Y la buena noticia es que de los 
reclutas, como el 80% son de la Región de Coquimbo, así que puede que 
terminen el Servicio Militar, pero se van a quedar en la región con la 
capacidad, y van a ser convocados en caso de necesidad. O también, 
como conversábamos con el vicepresidente de la Cámara Chilena de la 
Construcción, también podrán conseguir pega después; empleo, porque 
siempre se necesitan maestros ¿no es verdad?  
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Bueno, de esta manera, movilizando los recursos apropiados del Estado, 
con la participación de las autoridades locales y las comunidades, vamos a 
lograr recuperar la Región de Coquimbo de la manera más rápida posible. 
Y aquí con el municipio y el alcalde, con el compromiso que él tiene; él 
decía que la ministra de Vivienda ya lo odiaba por las veces que la llama 
por teléfono, por distintas situaciones, pero está muy bien ¿no es verdad?, 
un alcalde que se preocupa, se nota. Y eso está muy bien. Así que Canela 
también se va poder recuperar muy rápidamente.  

 
La verdad es que hemos venido el día de hoy a la Región para supervisar 
el trabajo de reconstrucción después de superada la emergencia. Más 
temprano, visitamos el hospital de campaña del Ejército en Coquimbo y 
entregamos apoyos y recursos a pescadores y micro y pequeños 
empresarios. Fue simbólicamente, yo les entregué un boque chiquitito de 
madera, entonces, yo creo que alguno pensó que eso era lo que 
estábamos entregando. La verdad es que no, la verdad es que estábamos 
entregando motores y botes ¿no? de verdad, y con todo el equipamiento 
necesario. Y también a micro y pequeños empresarios que perdieron todo, 
también se les entregó un aporte. Y eso, me imagino, también se ha hecho 
un catastro de las personas y van a estar llegando los distintos apoyos; van 
a estar llegando los bonos de enseres para las personas que han perdido. 
Entonces, ya se están pagando, pero a los que no les ha llegado todavía, 
les estará por llegar ¿no?  
 
Ahora, entonces, es el turno de las tareas de acogida a los damnificados y 
de reconstrucción de las viviendas. Ustedes se acordarán que yo, aquí en 
Canela dije, después de entrar a varias casas, que éste era un terremoto 
mentiroso, porque por afuera, muchas veces ni se notaba, pero uno 
entraba a las casas y podía ver el tremendo daño que había ¿no? 
 
Ahora, esperamos que la reconstrucción no sea mentirosa, sino que se 
haga completamente de verdad, y que se note en las vidas de ustedes 
¿cierto?  
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Porque la verdad es que tenemos la voluntad, tenemos la energía para 
continuar; ustedes tienen la fuerza, la fortaleza que han tenido siempre en 
esta comuna, y hemos dispuesto, además, los recursos necesarios. 
 
Fíjense que quiero contarles, porque yo me impresioné un poco cuando el 
intendente me dijo en cuánto está estimado en las tareas sólo de la 
emergencia, ni siquiera de la reconstrucción: 30 mil 500 millones de pesos, 
sólo para la emergencia. Claro, incluye todo, incluye el costo de todo lo que 

hemos estado haciendo, la agricultura, lo que hay que hacer, de muchas 
cosas digamos. No sé si incluye todo, todo, todo, pero de muchas cosas. 
La reconstrucción, seguramente, va a ser mucho más cara, pero ésa es 
nuestra prioridad.  
 
Así que no se preocupen, no van a estar solos, no los vamos a abandonar 
y vamos a seguir trabajando junto a ustedes para que Canela se levante 
nuevamente, y podamos normalizar nuestras vidas. 
 
Muchas gracias a todos ustedes. 
 
 

 
 

* * * * * 
 
 
 
Canela, 9 de Octubre de 2015. 
Mls/lfs. 


